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9. Hafta: Küreselleşme, Ağ Toplumu ve Yeni Ekonomi

Bu derste 1980’lerde gündeme gelen yeni dünya düzeni kavramı, küreselleşme süreci, ekonomik yeniden yapılanma ve yeni ekonomi tartışmaları sunulacaktır. Derste cevaplanması beklenen temel sorular: Seksenli yıllar öncesi toplumsal sistemde yaşanan değişiklikler nelerdir? Bu değişimler bağlamında küreselleşme ve yeni dünya düzeni kavramlarının anlamı nedir? Ağ toplumu, ekonomik yeniden yapılanma ve yeni ekonomi kavramları ne anlama gelmektedir?

Kapitalist sistem, sermaye birikiminin sürekli olarak genişlemesi amacını taşır. Bu amaç, toplumun tüm kurumsal yapılarına egemendir ve onları şekillendirir. Kapitalist sistemde istikrara, sermaye birikiminin düzeni ile onun toplumsal kurumları arasında uyum sağlandığında ulaşılır. Ancak bu uyum süreklilik arzetmez. Aşırı üretim ya da sermaye birikiminin yavaşlaması koşullarında, sistem bunalıma girer ve kriz başgösterir. Krizin çözümü, sermaye birikiminin değişen koşulları ve gerekliliklerine uygun olarak toplumsal kurumların yeniden yapılandırılmasıdır. İkinci Dünya Savaşı sonrasında egemen hale gelen refah devleti talebin ve tüketimin güçlendirilmesi ve ücretlerin yüksekliği ile üretim ve kitlesel tüketimin eklemlenmesini temel almıştır. Sağlık, eğitim, sosyal güvenlik gibi hizmetler devlet tarafından üstlenilmiş ve devletin ekonomiye müdahalesi süreci başlamıştır. Devletin ekonomik alana müdahalesi, dolaylı olarak üretim sürecinin koruyuculuğunu yapmak, altyapı yatırımlarını oluşturmak, gümrük politikaları aracılığı ile dış ticareti düzenlemek, idari mekanizmanın yönetimi ve işlemesi için zorunlu harcamalarda bulunmak, ekonomik yeniden üretimin gereksindiği becerili işgücünü sağlamak ve benzeri yollarla gerçekleşmiştir. Doğrudan müdahale ise devlet işletmeciliği şeklinde biçimlenmiştir. Refah devleti anlayışının hüküm sürdüğü dönemde, iletişim alanı da bu sürece uygun bir biçimde yapılanmıştır. 2. Dünya Savaşı sonrası döneminin birikim düzeni gereği, altyapı ve çeşitli kamu hizmetlerini üstlenen devlet, iletişim alanında da gerek radyo ve televizyon yayıncılığı, gerekse iletişim hizmetlerini kamu hizmeti olarak vermeyi üstlenmiştir. 
1970’lerin ikinci yarısından itibaren refah devleti anlayışı ve bu anlayış çerçevesinde oluşturulan ekonomik politikalar krize girmiştir. Yeniden yapılanma süreci, yeni bir dünya düzeni ve buna uygun bir birikim düzeninin oluşturulması ve bu yeni dünya düzenine yani yeni birikim düzenine uygun olarak toplumsal kurumların yeniden yapılandırılmasını içermektedir. Refah devleti düzeninin belirleyici özelliklerinin tasfiyesi, yeni dünya düzeninin oluşturulması sürecinin temel görünümüdür. Bu çerçevede yeniden yapılandırmaların temel unsurları:

· Refah devleti döneminde kamu hizmeti olarak algılanan alanların, sermaye birikiminin yeni alanları olarak ele alınması; 
· Uluslararası toplantılar ve oluşturulan ya da yeni işlevler kazandırılan uluslararası örgütler aracılığı ile bu yeni birikim alanlarının uluslararası ticarete dahil edilmesi; 
· Talebin kontrolü için gerekli mekanizmaların yetkinleştirilmesi ya da yeni mekanizmalar üretilmesi; 
· Üretim örgütlenmesinde mikroelektronik uygulamalarına dayalı yeni üretim metodları ve esnek iş süreçlerinin kullanılmaya başlanması; 
· Küresel çapta tüm toplumsal yaşam alanlarının yeni dünya düzeni öngörülerine uygun hale getirilmesidir. 

İletişim alanında karşımıza çıkan özelleştirme, serbestleştirme ve kuralsızlaştırma uygulamaları da yeniden yapılandırma sürecinin yani iletişim alanına yeni dünya düzenini sermaye birikiminin gerekliliklerine uygun hale getirmenin parçalarıdır.

1970’lerin sonundan bu yana, yeniden yapılanan kapitalist ekonominin en önemli görünümü üretimin ve ticaretin küreselleşmesidir. Küreselleşme ile teknolojik gelişmeler arasında karşılıklı bir etkileşim söz konusudur. 1960’lar ve 70’ler boyunca soğuk savaşın, teknolojik rekabet olarak yaşanması sonucunda ortaya çıkan gelişmeler, üretimin teknolojik temelini değiştirilebilir hale getirirken, küresel bir üretim örgütlenmesini olanaklı kılmıştır. Öte yandan çok uluslu şirketler, daha fazla bütünleşmiş üretim ve pazarlama biçimleri geliştirebilmek için hızlı teknolojik değişmelere neden olmuşlardır. Telekomünikasyon ve bilişim teknolojilerindeki gelişmeler de üretimin küresel düzeyde örgütlenmesinin en önemli unsuru olarak kabul edilmektedir.

Telekomünikasyon ve bilişim teknolojilerindeki gelişmelerin önemi, yeniden yapılandırmanın kavramları olan küreselleşme, kuralsızlaştırma ve esnekliğin temel gereksinimi olan denetim açısından sağladıkları olanaklardan kaynaklanmaktadır. Bilişim ve iletişim teknolojilerinin, denetimde zaman, mekân ve coğrafi uzaklık faktörlerinin yarattığı sınırlılıkları ortadan kaldırmayı; ses, görüntü, hareketli görüntü ve veri biçimindeki tüm enformasyon aktarımlarını tek ve esnek bir ağ içinde bütünleştirmeyi mümkün kılacak bir biçimde gelişmiş olması, şirket örgütlenmelerinin geleneksel tarzlarının dışında, coğrafi bağımlılıklarından kurtulmaları, farklı bölümlerin kolayca dağıtılabilir ama yine de bir merkezden yönetilebilir hale gelmesi olmuştur. Böylece üretim küresel düzeyde örgütlenirken, sermaye de küresel düzeyde yeniden yapılanmıştır. 

Ulusal sınırları aşmış dev şirketlerin ihtiyaçları telekomünikasyon alanının yeniden yapılandırılmasında önemli bir faktördür. Ulusaşırı mali sermaye, üzerinden milyarlarca doların aktığı telekomünikasyon sistemlerinin işletilmesini, politik tercihleri değişebilecek ulus devletlere bırakamayacak kadar önemsemektedir. Gelinen noktada, uluslararası sermaye açısından öncelikle yeterli ve sürekli yenilenen bir telekomünikasyon altyapısına ihtiyaç duyulmakta, bununla beraber telekomünikasyonun yoğun kullanımı nedeniyle hizmetin ucuz olması önem kazanmaktadır. Uluslararası sermayenin ihtiyaçları, devletin ekonomik alandan çekilmesi ve hizmetler alanının ticarete açılması amaçları ile birleşerek iletişim ağlarının ulusaşırı şirketler lehine yeniden yapılandırılması politikaları gündeme gelmiştir.

Yeniden yapılandırmalar, gelişmiş ülkelerin telekomünikasyon cihazı ve hizmeti üreten firmaları ve iletişim ağını yoğun olarak kullananlar tarafından yönlendirilmiştir. Öncelikle uluslararası şirketler yeniden yapılanmaya ihtiyaç duymaktadır. Kapitalist üretim biçiminin küreselleşmesi ile genişleyen güçler, telekomünikasyon endüstrisinde de özel nüfuzlarını kullanmaktadırlar. Ulusal düzeyde ise, merkezi iktidarın değişik düzeyleri ile mali bağlantıları olan aktörler belirleyicidir. Kamu sektörü aktörlerinin görevleri ise küresel sermaye altyapısının iki kritik bileşenini, ulusal düzenlemenin uluslararası sermayenin ihtiyaçları doğrultusunda yapılmasını ve uluslararası anlaşmaları içermektedir.

Yeniden yapılandırılmaya başlanan kapitalist ekonomide, bilişim ve iletişim teknolojilerine bağlı endüstri alanları, geleneksel endüstriler karşısında büyük ölçüde önem kazanmışlardır. Bu önem ağ ekonomisi kavramına dayanmaktadır. Ağ ekonomisi kavramı, enformasyon ve iletişim teknolojilerine dayalı ürün ve hizmetler ile, enformasyonun bilgiye dönüştüğü, bilginin yönetimi, işlenmesi ve dağıtımı ile ilgili endüstrileri kapsayan piyasayı tanımlamak üzere kullanılmaktadır. Telekomünikasyon ürün ve hizmetleri, internet ürün ve hizmetleri, bilgisayar donanım ve yazılımı gibi alanlar ağ ekonomisi içinde değerlendirilen alanlardır. Diğer taraftan, “ağ ekonomisi” tanımı video filmler, video çalarlar, albümler, müzik çalarlar, bankacılık hizmetleri, havayolu hizmetleri, hukuk hizmetleri ve bunlara benzeyen enformasyon ile ilgili her tür ürün ve hizmete genişletilir (Shy, 2001). Bu endüstrilerin ekonomik olarak iki temel etkinliği olduğu varsayılmaktadır. Öncelikle bu endüstrilerin kendi etkinliği ve değer üretimi söz konusudur. İkincisi bu ürün ve hizmetler, diğer endüstri alanlarının girdileridirler ve bu endüstri alanlarında etkinlik ve verimlilik artışına neden olurlar. 

Bu yeni ağ ekonomilerinin oluşturduğu piyasalar, geleneksel piyasalardan farklıdırlar. Enformasyona dayalı ağ ekonomisinin ürün ve hizmetlerini diğer ürün ve hizmet piyasalarından ayırmak için, dört temel özellikten bahsedilmektedir. Bu dört temel özellik:

· Tamamlayıcılık, uyumluluk ve standartlar, 

· Tüketim dışsallıkları, 

· Değiştirme maliyetleri ve bağımlılık 

· Üretimde kayda değer ölçek ekonomisi olarak adlandırılmaktadır (Shy, 2001, 1). 
Tamamlayıcılık durumunda, bu piyasanın tüketicileri, arz edilen ürün ya da hizmeti, tek bir ürün olarak değil, bir sistem olarak alırlar. Örneğin bilgisayarlar, onlara takılan monitörler ya da üzerlerinde çalışan yazılımlar olmaksızın işe yarar değillerdir. CD çalarlar da aynı şekilde CD’ler olmaksızın işe yaramazlar. Sayısını çoğaltabileceğimiz bu örnekler, örneğin peynirle tüketilebilir olan ekmekten farklıdır. Peynir-ekmeğin tamamlayıcılığı zorunlu değilken, ağ endüstrisinin ürünleri, başka ürünlerle birlikte tüketilmek zorundadır. Ekonomide bu tür ürünlere tamamlayıcı ürünler denilmektedir. Tamamlayıcı ürünlerin varlığı “dolaylı dışsallık” olarak tanımlanan bir dışsallığa neden olur. Tek bir ürün değil de sistem şeklinde alımlar söz konusu olduğundan bir ürünün, örneğin, bilgisayarın satışının artması diğer tamamlayıcı ürünlerin, örneğin yazıcı, disket ya da yazılımların satışını da artıran bir etkide bulunur. Bu durum, üreticilere diğer üreticilerle rekabet açısından çok farklı stratejiler yaratma olanağı tanımaktadır. Tamamlayıcı ürünleri üretmek için gereken bir diğer özellik uyumluluktur. Bir albümün basıldığı CD, CD çalar ile uyumlu olmak zorundadır (Başaran, 2005: 238). Uyumluluğun anlamı ürün ile onun tamamlayıcısının aynı teknik standartları taşımasıdır. 

Tüketim dışsallıkları, bir ağda, hizmetin bir kullanıcı açısından değerinin, ağa erişebilen diğer kullanıcıların varlığı ve sayısı ile belirlenmesi durumundan açığa çıkmaktadır. Örneğin bir telefon ağının ne kadar çok abonesi varsa, kullanıcıları açısından değeri o kadar büyüktür. Ya da bir faks makinesi başkalarında faks yoksa anlamsız bir ürüne dönüşür; diğer insanların e-posta kullanmadığı bir ortamda e-posta kullanmak mümkün değildir. Bu tür dışsallıklar ağ ekonomilerine özgü dışsallıklardır. Bu nedenle bu durum ağ dışsallığı ya da benimseme olarak tanımlanırlar. Bu standard-benimseme durumu, firmaların piyasa davranışlarını etkiler. Piyasa, tüketici beklentilerinin kullanıcı ağının büyüklüğü üzerinden nasıl şekilleneceğine bağlıdır. Örneğin, faks makinesi patenti 1843 yılında alınmış olmasına rağmen, 1982 yılından önce tek bir faks makinesi kullanılmamıştır. 1987 sonrasında ise neredeyse faks makinesi olmayan iş yeri kalmamıştır. İnternet de benzer bir benimsenme süreci izlemiştir. İlk e-posta mesajı 1969’da gönderilmiş olmasına karşılık 1990’a kadar internet yaygınlaşmamıştır. Günümüzde ise internet kullanıcı sayısının her yıl katlandığı iddia edilmektedir (Başaran, 2005: 239).  
Değiştirme maliyetleri ve bağımlılık, ağ ekonomisinde kullanıcıların sistem bağımlılığını ifade etmektedir. Bir bilgisayar kullanıcısı için örneğin Windows’u öğrenmek ve ona alışmak belli bir zaman gerektirir. Bu da onu daha sonra Mac’e geçmek konusunda isteksiz kılar. Tüketim tarafında durum böyle iken, üretim tarafında üreticiler sistemin diğer tamamlayıcı ürünlerini üretirken kullandıkları standarta bağlı kalırlar. Bu durumda kullanıcının o sisteme bağımlı hale geldiği söylenebilir. Bu tabii ki değişmezliği ifade eden bir kavram değildir. Bağımlılığın dereceleri, farklı bir hizmete geçmek ya da yeni bir teknolojiyi benimsemek için gereken maliyet hesaplanarak bulunabilir. Bu maliyete değiştirme maliyeti adı verilir (Shy, 2001). Bağımlılığın derecesini belirleyen farklı değiştirme maliyeti türleri vardır:
· Sözleşmeler: Kullanıcılar bazen hizmet, tamamlayıcı parçaları sağlama ya da yedek parçaları sağlama sözleşmeleri ile bağımlı kılınabilirler. Sözleşmenin ihlali durumunda, ihlal edenin ödeyeceği zarar ve telafi tazminatları bu durumda değiştirme maliyetini oluşturur. 
· Eğitim ve Öğrenme: Tüketiciler belli standartlarla çalışan ürünleri kullanma konusunda eğitilirler. Bu durumda değiştirme maliyeti, eğitilmiş ve öğrenmiş kişileri ve yeni bir sistemi benimseme sürecinde ortaya çıkacak verim düşmesinin maliyetini kapsar.
· Veri Dönüştürme: Her yazılım, belli bir sayısal format kullanılarak depolanmış bir dosya üretir. Yazılım değiştirildiğinde bu dosyaların yeni yazılımın standartlarına uygun olarak, bir dönüştürücü yazılım aracılığı ile dönüştürülmesi gerekir. Burada maliyet, artan dosya miktarının dönüştürülmesi için harcanacak zamana bağlıdır.
· Araştırma Maliyeti: İnsanların yeni bir teknolojiyi ya da hizmeti benimseme konusunda isteksiz olmasının bir diğer sebebi de yeni bir ürünün araştırılmasının ve alınmasının yaratacağı maliyettir. 
· Bağlılık maliyeti: Teknoloji değiştirmek tercih edilen ürünle ilgili daha önceden edinilmiş avantajların ve faydaların kaybına neden olabilir. 

Değiştirme maliyetleri, fiyat rekabetini etkilemektedir. Bir yandan, eğer tüketici bir ürün ya da hizmete bağımlı hale gelmişse, bu, üreticinin fiyatları rekabet ettiği ürüne dönüş yapmanın getireceği değiştirme maliyetini aşmayacak biçimde artırmasına olanak sağlamaktadır. Diğer yandan, eğer tüketici henüz bağımlı hale gelmemişse, üretici firmalar çok ciddi indirimlerle ya da ücretsiz tamamlayıcı ürünler ve hizmetlerle ileride bağımlı hale gelecek tüketiciyi çekmek için bir rekabete girişebilirler. Değiştirme maliyetinin varlığı durumunda, kritik kitleye erişildiği ve ürünün satışları “uçuşa geçtiği” zaman, satıcı, kendi teknolojisine bağımlı tüketicilerin sayısı anlamında bir “kurulu tüketici temeli” oluşturmuş demektir. 

Kayda değer ölçek ekonomisi ise ağ ekonomilerinde başlangıç maliyetinin son derece yüksek oluşu, kullanıcı artışının ise üretim maliyeti oluşturmaması durumunu ifade eder. Yazılım ya da daha genel olarak her enformasyon, ilk kopya üretimi için harcanan batık maliyetin son derece yüksek olduğu bir özelliğe sahiptir. İkinci kopya ve daha sonraki kopyaların yeniden üretimi ise neredeyse sıfır maliyetle gerçekleşir. Ekonomik terimlerle, çok yüksek sabit batık maliyet, neredeyse ihmal edilebilir yeniden üretim maliyeti ile birlikte ele alındığında ortalama maliyet eğrisi o ürünün ulaştığı tüketici sayısına bağlı olarak hızla azalır. Bunun anlamı, rekabetçi dengenin olmaması ve bu tip piyasaların egemen konumdaki üreticiler tarafından ele geçirilebilir olmasıdır. Bu tip piyasalar rekabetçi piyasalar gibi işlev göremezler. Yüksek ilk sabit atık maliyetler ve ihmal edilebilir marjinal maliyetler bu piyasalarda etkinlik gösteren firmaların maliyet yapılarını etkiler ve piyasaya girişi potansiyel firmalar için zorlaştırır. Bunun yanında, maliyete dayalı fiyatlandırma mekanizması yerine farklı fiyatlandırma mekanizmalarının ortaya çıkışına neden olur. Tüketicinin ürüne verdiği değere dayalı bir fiyatlandırma bunlardan birisidir. Tüketicilerin bir enformasyon ürününe biçtikleri değerlerin birbirlerinden çok farklı olarak ortaya çıkması hem aynı ürün için farklı versiyonların hem de bu ayrı versiyonlara ilişkin ayrımcı fiyatlandırma uygulamalarının bu piyasalarda sıkça görülmesi sonucunu doğurmaktadır. 

İnternet 1995’de ticarileşmeye başlamasından itibaren bu özellikleri güçlü bir biçimde göstermesi yanında, internet endüstrisi olarak tanımlanabilecek geniş bir ekonomik etkinlik zincirinin de oluştuğu platform olmuştur. Bu nedenle internet, hem ağ ekonomilerine iyi bir örnek, hem de üzerinde yürütülen ekonomik etkinliklerin çeşitliliği nedeniyle ağ ekonomisini genişleten özelliklere sahiptir. İnternet başlangıcından itibaren, geleneksel medya, telekomünikasyon ve bilgisayar endüstrilerinin yakınsadığı bir platform haline gelmiştir. Bu yakınsama, internet yeniliklerinin küresel ekonomi boyunca hızla yayılmasına neden olmuştur. İnternet üzerinde gerçekleştirilen son derece basit kabul edilebilecek bir eylem, örneğin bir web sayfasının tıklanarak açılması, bir veya birden fazla internet omurga sağlayıcısı, bir veya daha fazla İnternet Servis Sağlayıcısı (İSS), değişik web ev sahibi şirketleri, Uygulama Servis Sağlayıcıları (USS)
, içerik dağıtım ağları, içerik sağlayıcılar ve reklam ajansları ile bu ajansların müşterileri olan reklam verenler arasındaki karmaşık bir ilişki sürecini harekete geçirir. Üstelik ilişki içerisinde bulunan bu çok sayıdaki aktörler farklı ulusal sınırlar içerisinden bu sürece dahil olmaktadırlar. 

Bu eksen boyunca, internetin geliştirilmesinde anahtar rol oynayan ABD’nin piyasa güçlerinin denetiminde, kendi kendini düzenlediği varsayımıyla oluşturulan interneti işletme modeli diğer ülkeler tarafından aynen uygulandı. İçerik ve trafik açısından ABD ağda güçlü bir egemenlik kurdu. İnternet alanında, altyapı sağlayıcılar, kişisel ya da ticari web sayfaları için kapasite hizmeti sağlayıcılar, erişim sağlayıcılar yanında, internetle ilgili donanım sağlayıcılar, içerik sağlayıcılar, internet üzerinden hizmet sağlayıcılar, e-ticaret girişimcileri gibi bir dizi yeni aktör ortaya çıktı. 1990’ların ikinci yarısında internet, medyada ve dünya borsalarında “dot.com” şirketlerinin büyümesi ile anılmaya başlandı. ABD’de web adreslerinin sonu “.com” ile biten şirketlerin borsa değerleri inanılmaz yükseliş göstermeye başladı. “Yeni ekonomi” şirketleri olarak anılan bu şirketlere büyük yatırımlar yapıldı. “Yeni ekonomi” aktörlerine kısa zamanda, “eski ekonomi” aktörlerinden bir kısmı da katıldı. Bankacılık, yayıncılık gibi “eski ekonomi” aktörleri etkinliklerinin bir kısmını internete taşıdılar, e-ticarete uyum sağlamaya çalıştılar. Bu noktada eski ekonominin aktörlerinin, internete uyum sağlayamamaları durumunda pazar paylarını ve hatta işlerini kaybetme korkusu ve internetin bankacılık alanında eleman istihdamını minimuma indirmeyi sağlayan, yayıncılık ve pazarlama alanında dağıtım sorununu çözen özellikleri ile vaat ettiği kârlar sürecin en önemli sürükleyicileri oldu (Başaran, 2010: 290). 

 “Yeni ekonomi” şirketlerinin çoğunluğu kâr etmemesine karşılık, borsa değerleri hızla arttı. Bu gelişme ABD dışına hızla yayıldı. Güçlü reklam kampanyaları ile marka haline gelmek, kullanıcı sayısını artırmak ve bu sayıların da hesaba katılması ile belirlenen büyük borsa değerleri ile hisselerini halka arz etmek, tüm dünyada yatırımcıların temel amacına dönüştü. Bu süreç, pek çok araştırmacı tarafından “internet çağı” olarak adlandırıldı. İnternet çağı adlandırmasının temelinde, ABD’de oluşup, tüm dünyaya yayılan internetin buhar gücünün ve elektriğin keşfinde olduğu gibi, kapitalizmin evriminde dönüştürücü bir işlev göreceği görüşü bulunmaktadır (Başaran, 2010: 290).. 

Castells’e göre yeni ekonomi enformasyonel, küresel ve ağ örgütlenmesine dayalıdır. Bu yeni ekonomi, birimlerin ya da ajanların (şirketler, bölgeler, ülkeler) üretkenliği, rekabet gücü temelde verimli bir biçimde bilgiye dayalı enformasyon üretme, işleme ve uygulama kapasitelerine dayalı olduğu için enformasyonel; üretimin, tüketimin ve dolaşımın bileşenleri (sermaye, emek, hammadde, yönetim, enformasyon, teknoloji, piyasalar) kadar kilit faaliyetleri de ya doğrudan ya da ekonomik ajanlar arasındaki bir bağlantılar ağı üzerinden küresel bir ölçekte örgütlendiği için küreseldir ancak, yeni ekonomide şirketler, firmalar ve girişimciler internet tabanlı çalışır; örgüt ve yenilik mantıkları internete dayalıdır ve enformasyon teknolojileri ile ilişkilidir. 

Yeni ekonominin üç temel özelliği vardır. Bunlardan ilki, bilginin uygulanması ve yenilikçilik ile gelen verimliliktir. Verimlilikteki artış ise zenginliğin asıl kaynağıdır. Yeni ekonominin ikinci esaslı özelliği küresel olmasıdır. Kapitalizm her zaman küresel özellikler göstermiş olsa da, dünya ekonomisi, ancak 20. yüzyılın sonlarında, enformasyon ve iletişim teknolojilerinin sayesinde gerçekten küresel hale gelmiştir. Yeni ekonominin üçüncü özelliği, Castells’in ağ dediği yeni bir örgüt formudur. Ağlar, kaynakların esnek ve uygun bir şekilde bir araya getirilip kullanılabilmesi kapasitesidir (Castells, 2004, 185-203).
Manuel Castells’in bir üçleme olarak kaleme aldığı “End of Millenium, The Information Age: Economy, Society and Culture” isimli çalışması, "enformasyon teknolojilerini merkez alan teknolojik devrimin toplumun maddi temelini gittikçe artan bir hızla yeniden" (Castells, 1998:1) şekillendirdiği görüşünü temel almaktadır. “Enformasyon teknolojilerinde yaşanan devrim, insan etkinliğinin tüm alanlarına yayılma özelliği nedeniyle, yeni ekonomik, toplumsal ve kültürel bütünlüğün çözümlenmesinde başlangıç noktasıdır" (5). Castells,  Enformasyon teknolojileri devriminin, 1980'lerden beri süren kapitalizmin yeniden yapılanmasında yardımcı olduğu ve yeni bir gelişme biçiminin ilkelerinin somutlaşmasını sağladığını iddia eder. Castells'e göre irdelenmesi ve ardındaki değişimin açığa çıkartılması gereken görünümün temelini kapitalizmin önceki yeniden yapılandırmaları aşan yeniden yapılandırılması oluşturmaktadır. 
Bu yeniden yapılandırmanın temel unsurları ise: 

· Yönetimde daha fazla esneklik, 

· Firma içi ve firmalar arası ilişkilerin ağlaşması ve merkezsizleşmesi 
· Sermayenin emeğe karşı daha fazla güç sahibi oluşu, 

· Çalışma ilişkilerinin çeşitlenmesi ve bireyselleşmenin artışı, 

· Genellikle ayrımcı koşullar altında kadınların kitlesel halde işgücüne katılışları, 

· Devletin piyasalara, kuralsızlaştırmak ve refah devleti uygulamalarını geri almak için her toplumda politik güçlerin ve kurumların doğasına bağlı olarak farklı yoğunlukta ve çeşitlilikte müdahalesi, 

· Küresel ekonomik rekabete adım atılmasıdır (Castells, 1998: 1-3).
Castells'e göre, enformasyonel toplumda egemen fonksiyon ve süreçler giderek artan bir biçimde ağlar etrafında örgütlendiğinden, üretim, deneyim, güç ve kültür süreçleri ağlaşmanın mantığı tarafından belirlenmektedir. Bu belirlenim, akışların, iktidar üzerindeki üstünlüğü ve sadece toplumsal çıkarların ağlar aracılığı ile ifadesini değil, aynı zamanda toplumun ve iktidarın değişiminin dinamiklerini yaratmaktadır (Castells, 1998: 469). Bu nedenle enformasyonel toplum aynı zamanda ağ toplumudur. Ağ toplumu aynı zamanda bir kapitalist toplumdur. Ancak ağ mantığının egemen olduğu bu toplumda, tüm güç ilişkileri değişime uğramıştır. Artık iktidarın temel kaynağı üretim araçları sahipliği değildir. Hatta bu yeni toplumun kapitalistleri asla üretim araçlarının yasal sahipleri değildirler. Sonuçta finansal akışların yöneticileri vardır ve bunlar ekonomi ve insan yaşamları üzerinde söz sahibidirler ama sosyolojik olarak ve ekonomik olarak bir sınıf olmaktan çok bir sermaye ağıdırlar  (Catells, 1998: 474).
Bu sürece daha şüpheci yaklaşan araştırmacılar da vardır. Dan Schiller, Castells’in görüşlerine temel oluşturan görünümlerden özellikle, ağlaşmanın giderek yaygınlaşması ve pazar-yönelimli politikalara dönüş üzerinde durmakta, ancak tam da bu noktada kapitalizmin asla değişmediğini iddia etmektedir. Çünkü, yaşanan değişim, kapitalizmin daha etkin araçlara kavuşması, toplumsal ve kültürel yaşama daha fazla nüfuz etmesi ve derinleşmesi anlamına gelmektedir (Schiller, 1999: xiv). Bu nedenle Schiller, yaşanan durumu "sayısal kapitalizm" olarak adlandırır. Sayısal kapitalizm, yapısal değil biçimsel bir tanımdır. Enformasyon teknolojileri endüstrisinin, tüm sektörlerin önüne geçmesi ve ağ uygulamaları ile büyük sermayenin uluslararasılaşması görünümleri (Schiller, 1999: 18) söz konusu olsa da, bu kapitalist üretim biçimin yeni bir aşaması olarak tanımlanmaz, tam tersine kapitalist üretim biçimi ve onun gerçeklenme biçimi olan emperyalizmin genişleyeceği alanın başlangıç noktasını oluşturur. 
Schiller, sayısal kapitalizm aşamasını, teknolojik değişimlerden çok, radikal toplumsal değişimlerin karakterize ettiğini söylemektedir. Bu toplumsal değişimler zaten kapitalist toplumsal yapının içerdiği eğilimlerdir ve bir yeniliği değil, devamlılığı ifade etmektedirler. Toplum artık daha katı bir biçimde sınıflara ayrılmıştır. Castells’in, üretim araçlarına sahip olmanın artık iktidarın kaynağı olmadığı önermesine karşılık, Schiller sınıfların hala üretim araçlarının mülkiyeti temelinde tanımlanabileceğini, ancak bunun tek başına yeterli olmadığını aynı zamanda sınıfların enformasyon ağlarına erişimle de karakterize olduğunu ileri sürmektedir (Schiller, 1999: 140). Enformasyon ağları ile dünya çapında bütünleşmiş ve pazar erişimlerini ve derinliklerini görülmedik ölçüde artırmış olan uluslararası şirketler iktidarı ellerinde tutmaktadırlar. Tüm dünya, uluslararası şirketlerin ihtiyaçları doğrultusunda ve ABD'nin öncelikle ulusal düzeyde uygulamaya koyduğu politikalar çerçevesinde yeniden yapılandırılmaktadır (Schiller, 1999: 38-46). 
2001 yılında yaşanan NASDAQ kriziyle, internet şirketleri batmaya ya da borsa değerleri hızla düşmeye başladığında ise, sürece eleştirel olarak bakanların görüşleri daha net hale geldi. James Petras’a göre NASDAQ krizi, yeni teknolojik devrimin, kapitalist kriz çevrimlerine artık tabi olmadığını ileri sürenlerin iddialarının sonuydu (Petras, 2002: 45). 2000 yılının sonlarında başlayan ve 2001 yılında devam eden ekonomik durgunluk yanında, tüm sektörlerde enformasyon teknolojilerine yapılan büyük yatırımlara rağmen üretkenlikte geçmişe göre herhangi bir artış yaşanmadığına dair nicel veriler de, enformasyon teknolojileri alanında yaşanan değişimin, bir bilimsel teknolojik devrim olduğunu iddia etmeye yetecek bir ekonomik değişime yol açmadığının kanıtları olarak kabul edildi (Petras, 2002: 46). Ayrıca, NASDAQ krizi sonrasında enformasyon teknolojileri sektöründe pek çok küçük şirketin iflasına rağmen, sadece en büyük beş enformasyon teknolojisi şirketinin dünya çapında ilk on sıralamasında yerini korumuş olması, enformasyon teknolojilerinin beklendiği ölçüde büyük ve hızlı bir dönüşüm yaratmadığı, yeni iş örgütlenmeleri, yeni iş alanları, yeni pazarlar yaratarak kapitalist ekonomi içindeki yerini almış olduğu anlamına geliyordu. 

###########################################################################

UADMK - Açık Lisans Bilgisi

Bu ders malzemesi öğrenme ve öğretme yapanlar tarafından açık lisans kapsamında ücretsiz olarak kullanılabilir. Açık lisans bilgisi bölümü yani bu bölümdeki, bilgilerde değiştirme ve silme yapılmadan kullanım ve geliştirme gerçekleştirilmelidir. İçerikte geliştirme değiştirme yapıldığı takdirde katkılar bölümüne sadece ekleme yapılabilir. Açık lisans kapsamındaki malzemeler doğrudan ya da türevleri kullanılarak gelir getirici faaliyetlerde bulunulamaz. Belirtilen kapsam dışındaki kullanım açık lisans tanımına aykırı olduğundan kullanım yasadışı olarak kabul edilir, ilgili açık lisans sahiplerinin ve kamunun tazminat hakkı doğması söz konusudur.
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Araştırma Görevlisi Babacan Taşdemir, ODTÜ, 11/8/2011, metnin revizyonu
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� Herhangi bir uygulama yazılımının internet üzerindeki herhangi bir sunucuda, uzaktan erişmek yöntemiyle kullanılması durumunda, bu uygulamayı sağlayan şirkete Uygulama Hizmet Sağlayıcısı adı verilir. Bu yöntem sayesinde, bir uygulama yazılımının her farklı kullanıcı veya kullanıcı grubu için yeniden kurulması ve bakımının yapılması maliyetlerini ortadan kaldırdığı için son dönemlerde hızla yaygınlaşmaktadır.  
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