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12. Hafta: E-devlet, E-demokasi ve Yönetişim Yaklaşımı 

Bu derste son dönemde yaygınlaşan e-devlet uygulamaları, e-demokrasi kavramı ve yönetişim yaklaşımı ile bunların eleştirileri sunulacaktır. Derste cevaplanması beklenen temel sorular: E-demokrasi nedir? E-devlet uygulamaları e-demokrasi kavramı ile nasıl ilişkilendirilebilir? Yönetişim kavramı neyi ifade etmektedir? Bu çerçevede ortaya çıkan kişisel verilerin güvenliği, mahremiyet ve toplumsal denetim sorunları nasıl ele alınabilir?

Son yıllarda, ulusal ve yerel düzeylerde olmak üzere, kamu sektöründe e-devlet uygulamaları büyük önem kazanmıştır. Dünya genelinde hükümetler, gelişmiş bilgi ve iletişim teknolojilerinin ortaya çıkardığı olanaklardan yararlanarak kamu hizmetlerini daha “etkin” ve daha “katılımcı” hale getirebilmek için politika belgeleri oluşturmakta, inisiyatifler geliştirmekte ve projeler hayata geçirmektedirler. Bu süreçte ulusal hükümetlerin söz konusu çabaları uluslararası örgütler tarafından da desteklenmektedir. Hem ulusal hem de uluslararası örgütler tarafından konuya bu denli önem verilmesi, e-devlet hizmetlerinin hem teknolojik altyapısına dair bir dizi ölçütün, hem de politika belirleme süreçlerini yönlendiren çeşitli ölçüm tekniklerinin geliştirilmesini beraberinde getirmiştir. Bu gelişmelere paralel olarak özellikle kamu yönetimi alanında e-devlet konusu hem kavramsal olarak hem de uygulamalar açısından sıklıkla ele alınan bir konu haline gelmiş ve kısa sürede geniş bir literatür oluşmuştur. 
E-devlet, genel olarak kamu hizmetlerinin bilgi ve iletişim teknolojileri aracılığıyla vatandaşlara sunulması olarak tanımlanmaktadır. Ancak bunun yerine getirilebilmesi aynı zamanda devlet iş süreçlerinin de bilgi ve iletişim teknolojileri kullanılarak gerçekleştirilmesi anlamına gelmektedir. Bu noktada devletin üç farklı hizmet ve iş sürecinden söz edilmektedir. Bunlar, devletin kendi kurumları arasındaki iş ve hizmet süreçleri, devlet ve vatandaş arasındaki iş ve hizmet süreçleri ve devlet ve iş dünyası arasındaki iş ve hizmet süreçleridir. 

İlk bakışta e-devlet düzenlemelerinin var olan iş ve hizmet süreçlerini elektronik ortama aktarmaktan ibaret olduğu düşünülse de, konu hakkında hazırlanan raporlar ve bu konuda oluşan literatür, bu süreçlerin doğrudan ve mevcut işleyiş biçimleri ile elektronik ortama aktarılmalarının yararlı olmayacağını vurgulamaktadır. Hatta bu biçimde bir aktarım yararlı olmaktan çok, var olan yapının daha karmaşık ve verimsiz hale gelmesine neden olmaktadır. Bu nedenle e-devlet kamu hizmetlerinin sunulmasında bir yeniden yapılanmayı, tüm hizmet ve iş süreçlerinin değişip yeniden tanımlanmasını öngörmektedir. 

Bu yeniden yapılanmanın temel kavramları ise, yönetişim ve e-demokrasidir. Kısaca halkın yönetime katılması olarak tanımlanan ve uygulamada pek çok sorunu olan demokrasi kavramı ile ilişkili olan e-demokrasi kamu kurum ve kuruluşları, seçilmişler (parlamento, hükümet ve muhalefet) ve seçmenler (vatandaşlar) arasındaki tüm elektronik biçimlerde etkileşim şekillerini kapsayan süreç ve yapılardan oluşmaktadır. İnternet, bu noktada en önemli altyapıyı oluşturmaktadır. İnternet aracılığı ile siyasi süreç ve kamu hizmetleri hakkındaki bilgilere vatandaşların erişiminin sağlanması ve bilgilere kolayca erişimin sağlanmasının sonucu olarak bireylerin siyasi süreçlere etkin katılımı varsayılmaktadır. E-demokrasi kavramı demokrasinin işlememesinin temelinde iletişim sorununun yer aldığı varsayımına dayanmaktadır. İletişim sorunu derken aslında iki boyuta vurgu yapılmaktadır. Hem devletin farklı birimleri arasındaki iletişimde bir sorun olduğu, hem de devlet ile vatandaşlar arasındaki iletişimde bir sorun olduğu varsayılmaktadır. Vatandaşların siyasi süreçlere katılımının sınırlılığı, oy kullanma oranlarının giderek düşmesi gibi olgular bilgi eksikliği ve bu bilgiye ulaşma mekanizmalarının yokluğu ile ilişkilendirilmektedir. Diğer taraftan devletin farklı birimleri arasındaki iletişim sorunu ise bürokratikleşme ve merkezileşmede somutlaşmaktadır. İnternet ise, yarattığı yatay iletişim ortamı ve etkileşimi olanaklı kılması sayesinde, bilgiye erişimi kolaylaştıracak, devleti demokratikleştirecek, yerinden yönetimi olanaklı kılacak, daha saydam ve açık hale getirecek, bürokrasiyi zayıflatacaktır (DPT, 2007: 52-67). 

Yönetişim ise herhangi bir kurum veya sistem içerisinde yer alan tüm birey ve unsurların karar mekanizmalarına katılmalarını ifade etmektedir. Yönetişim doğrudan gelişen iletişim teknolojilerine atıfta bulunmamaktadır. Ancak bilgi ve iletişim teknolojilerinin gelişmesinin bireylerin bilgi edinme ve iletişim yeteneklerini de zenginleştirerek yönetimsel süreçlere katılım açısından yepyeni imkânlar sunan bir süreci hızlandırdığı, böylece yönetişimi eskisinden daha etkin ve uygulanabilir hale getirdiği ileri sürülmektedir. 

E-demokrasi ve yönetişim kavramları, devletin e-devlet olarak yeniden yapılanması sürecinde katılımcılığın artışı, bireylerin bilgi edinebilme olanaklarının artışı, böylece karar alma süreçlerinde söz sahibi olması ve gerektiğinde hesap sorabilme özgürlüğünü ifade etmektedir.

Bu kavramlar aracılığı ile bakıldığında e-devlet sayesinde: 
· İş süreçlerinin daha hızlı, daha verimli, saydam ve adaletli bir şekilde gerçekleşmesi sağlanacaktır.

· Devletin sunacağı bilgiler tek kaynaktan ve tüm ülkede aynı içerikte olacaktır ve isteyen herkes ulaşacaktır.

· Vatandaşın yönetime katılma oranı artacaktır.

· Kurumlar arası iş ve veri yinelenmesi önlenecek, hızlı ve doğru karar alma süreçleri oluşturulacaktır.

· Tüm bunlar toplumsal ve bireysel refahın artışı anlamına gelecektir.(Demirel, 2006: 87-88; Delibaş ve Akgül, 2010: 119; Karakurt, 2010)
Bilgi ve iletişim teknolojilerinin yarattığı olanakların kullanılması ve e-devlet yapılanmasının sağlanması ile olanaklı hale gelecek olan hizmet türleri ise aşağıda sıralanmıştır: 
· Bilgi alma ve bilgi verme hizmetleri: Kamu bilgileri, istatistiki bilgiler, mevzuat-kanun bilgileri.
· Sorgulama ve yanıt alma: Yargı işlemleri, askerlik, kurumlara dilekçe verme, yerel yönetimlere dair işlemler, ehliyet, pasaport başvurusu vb..
· Çevrim içi hizmetler: Kamu alımları, bankacılık, okullara başvuru, vergi beyannamesi vb. (Odabaş, 2004: 89)
E-devletin de içinde bulunduğu bilgi ve iletişim teknolojileri temelli uygulamalar, uluslararası örgütlerin ve ülkelerin küresel ve ulusal düzeyde belirledikleri bilgi toplumu politikaları temelinde hayata geçirilmekte ve yaygınlaşmaktadır. E-Devlet’e geçişte bir dizi gereksinim olduğuna vurgu yapılmaktadır. Bu gereksinimler genel olarak üçe ayrılmaktadır: 
1. Teknik altyapının kurulması

2. E-devlet mevzuatının tanımlanması

3. E-kültürün yaygınlaştırılması
1. Teknik Altyapının Kurulması

E-devlet hizmetlerinin temel şartının enformasyon ve iletişim altyapısı olduğu konusunda herkes hemfikirdir. Altyapı dendiğinde gelişmiş ülkelerin bütünleşik, geniş bantlı fiziksel ağları yanında bilgisayar donanım ve yazılımından da söz edilmektedir. Son yıllarda teknolojik alanda yaşanan gelişmeler, gelişmekte olan ülkelerin altyapılarını eskisi ile karşılaştırıldığında daha ucuza iyileştirmesini mümkün kılmıştır. Ancak teknolojik gelişmelerin sunduğu bu şans, aynı zamanda bir dizi dezavantajı da içinde barındırmaktadır. Yeni iletişim teknolojileri sayısal teknolojilerdir. İletişim ağlarının, yeni teknolojileri kullanarak tamamen sayısallaştırılması pek çok işletme kolaylığı ve uygulama esnekliği sağlamasına rağmen, altyapıyı da son derece karmaşık hale getirmektedir. Bu durum, gelişmekte olan ve az gelişmiş ülkeler açısından dışarıdan teknoloji ve uzmanlık satın alınması gereksinimini artırmıştır. Teknoloji transferi olarak ele alınan bu süreç, gelişmekte olan ülkeler açısından zorunludur. Ancak teknoloji transferi ile ilgili gelişmekte olan ülkelerin yaşadığı temel sorun, teknolojiyi özümseme ve etkin bir biçimde kullanabilme noktasında yaşanmaktadır. Gelişmekte olan ve az gelişmiş ülkelerin büyük bölümü iletişim teknolojileri alanında ulus ötesi şirketlere bağımlı durumdadır. Enformasyon toplumuna geçişin altyapısını oluşturan gelişmiş enformasyon ve iletişim ağları ile bilgisayar yazılım ve donanımları ithalinin ortaya çıkardığı bu sorunlar ancak uygun bir teknoloji ve sanayi politikası ile aşılabilir durumda olmasına rağmen, tüm dünyada uygulanan ve aynı zamanda da küresel yayıncılık ve telekomünikasyon rejiminin temelini oluşturan devletin ekonomik hayattaki etkinliğinin ve rolünün azaltılarak, küçültülmesi politikaları gelişmekte olan ve az gelişmiş ülkelerin manevra alanlarını sınırlandırmaktadır. 

Diğer yandan kurulan iletişim ağına vatandaşların erişimi de e-devlet uygulamalarının amaçları açısından önem taşımaktadır. Tüm dünyada iletişim ağını yeniden yapılandıran özelleştirme, serbestleştirme ve kuralsızlaştırma uygulamaları sonrasında, ağa erişimi düzenlemek üzere evrensel hizmet ilkesi gündeme gelmiştir. Ödenebilirlik, erişilebilirlik ve servis kalitesi olmak üzere üç temel öncülü bulunan evrensel hizmet, iletişim ağlarında yeniden yapılandırma öncesi dönemde geçerli olan kamu hizmeti ilkesi yerine ikame edilmiştir. Serbestleştirilmiş iletişim piyasasında, ticaret kuralları içerisinde mümkün olamayan bazı ekonomik ve toplumsal hedeflere ulaşabilmek için alana düzenleyici müdahaleler de bulunulması çerçevesinde değerlendirilmektedir.
Teknik altyapı açısından üçüncü bir unsur ise e-devlet işlemlerine ulaşılabilecek portalların ve protokollerin oluşturulmasıdır. Bu portal ve protokollerin sağlayacağı kullanım kolaylığı, uyumluluğu ve güvenilirliliği vatandaş-devlet etkileşimini doğrudan etkileyen bir unsur olarak önem taşımaktadır. 
2. E-devlet mevzuatının tanımlanması

E-devlet’e geçilebilmesi için toplumsal düzeyde kapsamlı ve düzenleyici bir yaklaşımın olması gerekmektedir. Bunun anlamı toplumsal olarak ortaklaşılmış bir politika hedefinin varlığı ve uzun dönemli strateji hedeflerinin belirlenmesidir. Diğer taraftan, bu politika ve strateji hedefleri çerçevesinde e-devlet mevzuatının oluşturulması gerekmektedir. Başka bir ifadeyle, en başından itibaren, tam ve bütünleşik bir politika temelinde e-devlet uygulamalarını düzenleyen ayrıntılı bir düzenlemenin hazırlanması ve devlet kurumları arasındaki, devletle vatandaş arasındaki ve devletle iş çevreleri arasındaki ilişkileri düzenleyen mevzuatın yenilenmesi gerekmektedir. 

E-devlet mevzuatının bilgi güvenliği, kişisel hakların korunması gibi temel unsurlar yanında, e-noter, e-imza, sayısal kimlik gibi uygulamaya dair düzenlemeleri ve bunların yanında oluşabilecek sorun/uyuşmazlık durumları ile ilgili düzenlemeleri kapsaması beklenmektedir. 
3. E-kültürün yaygınlaştırılması
E-devlet’e geçildikten sonra amaçların gerçekleşebilmesi ise e-kültürün yaygınlaştırılmasıyla yakından ilintilidir. E-kültür e-devlet hizmetlerinin kullanılabilmesi için temel önemdedir. E-kültürün yaygınlaştırılmasının unsurları toplumun tüm kesimlerinde bilgisayar okuryazarlığının artırılması, bunun sağlanabilmesi ve tüm kuşaklara yayılması için eğitim müfredatlarına e-kültürü artıracak derslerin eklenmesi ve erişimin düzenlenebilmesi için kamusal internet erişim noktalarının oluşturulması yanında, erişim açısından var olan eşitsizlik sorununun giderilmesini de içermektedir. 

Tüm bu gereklilikleri göz önünde bulundurarak e-devletin hizmetlerin vatandaşlara ulaşmasında hız, etkinlik ve rahatlık sağlayacağı, bürokrasiyi azaltacağı, bilgiye erişimi artıracağı ve devletin yeniden yapılanması ve demokratikleşmeyi artıracağı düşünülse de, bir dizi sorunu içerdiği göz ardı edilemez. İnternet erişiminde sayısal eşitsizlik olarak somutlaşan toplumsal eşitsizlikler, sistemin siber saldırılar karşısındaki kırılganlığı, gözetim olanaklarını maksimum düzeyde artırıyor oluşu ve e-devlet için teknik yeterlilikleri sağlamanın yüksek maliyetleri bu sorun alanlarını oluşturmaktadır. Bununla birlikte mevzuat (hukuki alt yapı), koordinasyon eksikliği, bütçe, internet erişimi, telekomünikasyon altyapısı, BİT (Bilgi ve İletişim Teknolojileri) yetenekleri, bilgi güvenliği gibi bir dizi konu başlığı e-devletin yaygınlık kazanmasında temel engelleri oluşturmaktadır. Örneğin bu türden engellerin sonucu olarak Türkiye e-devlete yönelik karşılaştırmalarda genellikle orta sıralarda yer almaktadır. Birleşmiş Milletler’in (BM) 2010 verilerine göre Türkiye 184 ülke arasında 69. sıradadır.
 
Bu sorun alanlarından yola çıkarak e-devlete ilişkin aşağıdaki eleştiriler gündeme gelmektedir: 
· E-devlet kavramı gelişmekte olan ülkelere ihraç edilirken sosyo-ekonomik boyut geri plana atılmaktadır.

· E-devlet neo-liberalizmin bütün “devleti küçültme” söylemlerine rağmen, devletin enformasyon ve iletişim teknolojilerini yaygınlaştıracak altyapıyı kurması ve bu teknolojilere dair hizmetlerin müşterisi olması ilkesine dayanmaktadır. 

· İthal e-devlet projeleri, gelişmekte olan ülkelerin kaynakların paylaşımı noktasında yaşadığı eşitsizlikleri göz ardı ettiğinden çarpık bir işleyiş göstermektedir.

· Hem ekonomik, hem de sayısal eşitsizlikler ortadan kaldırılmaksızın bu projeler gelişmekte olan ülke devletlerinin kendisinin müşteri yapılması ve bu yolla uluslararası sermaye için yeni kâr alanları yaratılması ötesinde bir anlam taşımayacaktır. 

Bu eleştiriler dışında kişisel verilerin güvenliği, mahremiyet ve toplumsal denetim konularında da e-devlet uygulamaları ciddi tedirginliklere neden olmaktadır. Devletler her dönemde kamu düzeni, kamu güvenliği, kamu sağlığı gibi pek çok nedenle vatandaşları hakkında bilgiyi toplamışlardır. Ancak bu bilgilerin e-devlet uygulamaları çerçevesinde sayısal ortama aktarılması verilerin bir araya getirilmesi, bu veriler arasında bağlantı kurulması, verilerin analizine ilişkin etkin yöntemlerin kullanılmaya başlanması, ilişkin teknolojik açıklarla birlikte düşünüldüğünde bilgi güvenliğini sorunlu hale getirmektedir. Bu kişisel veriler doğrudan suç amacıyla kullanılabileceği gibi reklam ya da pazarlama gibi ticari amaçlarla da kullanılabilir durumdadır. Suç amacıyla ya da ticari amaçlarla bu verilere ulaşılması ve bunların kullanımı her koşulda kişisel hakların ihlali anlamına gelecektir.

Diğer taraftan e-devlet uygulamaları, hizmet alacak bireylerden kimlik bilgileri başta olmak üzere kişisel bilgilerini vermelerini şart olarak dayatan yazılımlar aracılığı ile işlemektedir. Temel insan hakları kapsamında anılan mahremiyetin pek çok boyutu olsa da, devlet-birey ilişkileri boyutunda bireyin bazı davranışlarının devlet veya diğer kişilerin ilgisine kapalı kalmasını tercih etme hakkı bulunmaktadır. Devlete karşı mahremiyet hakkı, devletin gücü nedeniyle önemlidir. Birey kendisini ve kişisel bilgilerini devlete karşı koruyabilme açısından güçsüzdür. Bu nedenle kişinin mahremiyet hakkının devlet modern demokrasilerde devlet tarafından korunması gerekmektedir. Oysa bir yandan e-devlet uygulamaları aracılığı ile toplanan kişisel veriler ve bu verilerin birleştirilmesi ve analizinin teknoloji aracılığı ile kolaylaşması, diğer yandan ulusal güvenlik ve savunma gibi son yıllarda artan istisna hallerinin varlığı, vatandaşın devlete karşı mahremiyet hakkını ortadan kaldırmaktadır. 

Her iki sorun alanı birlikte değerlendirildiğinde internet ve bağlı teknolojiler üzerinde toplanan verilerin büyüklüğü ve işlenmesinin kolaylığı, toplumsal denetim olanaklarını son derece artırmakta ve kara ütopyalarda yer alan gözetim toplumunu olanaklı hale getirmektedir. 
###########################################################################
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