Daha çevre dostu bir şekilde yaşamak ile ilgili aradığım şeyin ne olduğuna dair net olmayan bir fikrim var.  Gerçekte ne istediğim üzerine dikkatlice düşündüğüm zaman çevre dostu olarak yaşamamın birçok yolu olduğunu farkediyorum. Ancak, son olarak haberlerde duyduğuma göre, bu konudaki en acil sorun sera gazları ve sizin bir hane halkı olarak çevreye yaydığınız sera gazlarının sebep olduğu karbon oranının nasıl azaltılacağı.

Bu noktadan hareketle,  anahtar kelimelerimi, karbon oranı, sera gazları ve azaltmak olarak seçiyorum ve nereye bakacağıma karar veriyorum. Bütün bakış açımı etkileyen, ne kadar vaktimin olduğu ve bu çalışmayı kimin için hazırladığım. Bu noktada, bu bilgi benim kişisel kullanımım için ve yetişmesi gereken hiçbir teslim tarihi yok. Dolayısıyla, muhtemelen bir arama motoru kullanarak işe koyulacağım.
Eğer bu araştırmayı, daha derin bir sav kurmayı ya da destekleyip veya karşı çıkan noktaları ele almayı gerektiren bir ödev ya da iş için bir rapor olarak hazırlıyor olsaydım, daha fazla zaman ayırır, daha sonraki bölümlerde göreceğimiz bazı akademik kaynakları daha detaylı inceler, tek kaynakla yetinmez ve daha çok bilgi edinirdim.
Araştırmaya başlıyorum ve bilmem gereken bulacağım sonuçların orijinal fikrimi yani bilgi ihtiyacımı karşılayıp karşılamadığı. Bu noktada, arama sonuçlarının ilk sayfasında işime yarayacak faydalı bir kaynak buldum. Aradığım sonuçları bulduğum için araştırmayı bıraktım.

Ancak, eğer ihtiyacım olan ile bulduğum bilgi birbirini karşılamasaydı ya da sonuç sayfamda çok fazla, çok az ya da alakasız sonuçlar çıksaydı bir daha düşünürdüm. Bu durumda birkaç seçeneğim olurdu. Aramamı anahtar kelimelerimi düzenleyerek, yeni kelimeler ekleyerek, var olanları çıkartarak ya da yerlerini değiştirerek yeniden yapardım. Kullandığım cihazın bana sunduğu en gelişmiş seçenekleri kullanıp kullanmadığımı kontrol eder ya da kullandığım cihazın bu iş için uygun olup olmadığına bakardım. Hatta başa dönerek, asıl fikrime, soruma ve gerçekte neyi aradığıma tekrar bakardım.
