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Müzik başlar

Açıklama seslendirmesi
Birçok insan gerek dinlenme, gerek öğrenim, gerekse de çalışma amacıyla eskiye oranla daha fazla ve daha sık seyahat ediyor. Ancak aynı zamanda, kesişen devlet sınırları daha fazla gözetlenmekte ve birçok insan başka bir ülkeye girerken sert kısıtlamalara maruz kalmaktadır. Ve bir ülkenin sınırları içinde göçmenler daha fazla kontrol ile yüzleşmektedir. Onların varlıkları kayıt, rapor verme zorunluluğu ve kimliklerini ve ikametgahlarını ispatlama zorunluluğu gibi birçok şekilde gözetlenebilir.

Müzik biter

Liza Schuster

Göçü kontrol etmek için şu anda yapılan girişimler sanıldığı kadar yeni değildir ve iç göç dahil göçü kontrol etmek için girişimler hep olmuştur. Bana göre yeni olan, hükümetlerin kontrol inisiyatiflerini kullanırken daha fazla araca sahip olmalarıdır.

Açıklama seslendirmesi

Geçtiğimiz yıllarda, göçmen nüfusunu sınırlandırmak ve kontrol etmek için yasalar ve uygulamalar başlatıldı. Yeni gözetleme teknolojileri, devletin dış sınırlarının güvenliğini sağlamak ve devlet sınırları içerisinde iç sınırlar yaratıp gözetlemek için kullanılmaktadır. Bu durum insanlar arasında “yasal” ve “yasadışı” kategorilerini ortaya çıkarttı. Amaç, devletin kimlerin geleceğine, geldikleri zaman ne yapmaya ve ne almaya hakları olduğuna karar vermesidir.

Liza Schuster

İnsanlar daima göç etmişlerdir. Daima. Zamanın başlangıcından beri. Mevsimleri takip etmişler, hayvanlarını takip etmişler, avcı ve toplayıcı olmuş, iş aramışlardır. Göç her zaman insan davranışının bir parçası olmuştur.

Arka planda gösteri sesi



Açıklama seslendirmesi

Göç yeni olmadığı için, devletin göçü ve bazı popülasyon gruplarını kontrol etmesi de yeni değildir. Ortaçağdan beri pasaport ve vize sistemi var olmuştur fakat ülkeler arasında seyahat etmek için bir pasaporta sahip olmak  20. yüzyıla kadar gerekli olmamıştır.

Müzik başlar

Artan bu kontroller devletlerin göç ve sosyal refah politikaları tarafından desteklenmiştir. Britanya’da 1905 yılında yürürlüğe giren “Yabancılar Yasası” Rusya ve Polonya’dan gelen Yahudi göçmenlere karşı bir tedbir niteliğindeydi. 20. yüzyıl boyunca göçmenler Britanya’ya gelmeye devam ettiler ve yabancı ülke vatandaşlarına daha fazla kısıtlamalar getirildi. Ülkeye giriş ve çalışma imkanlarının zorlaştırılması ve hizmetlerden ve sosyal yardımlardan faydalanma hakkının sınırlandırılması gibi.

Müzik biter 

Rhian Beynon

Modern göç kontrolü bildiğimiz kadarıyla, gerçek anlamda savaş sonrası dönemde başlamıştır. Tanık olduğumuz ise artan kontrol eğilimi ve ülkeye göçmen olarak nasıl girildiğine bağlı olarak hakların farklılaşması.

Açıklama seslendirmesi

Göçmenlerin sahip olduğu haklar ve yüzleştikleri kısıtlamalar aynı zamanda nereden geldikleriyle de alakalıdır. Avrupa Birliği’ne üye olan devletlerin  vatandaşları AB içinde özgürce seyahat edediliyor, yaşayabiliyor ve çalışabiliyorlar.

Müzik başlar

Fakat AB dışından gelen insanlar için buraya giriş yapabilmek çok daha zordur. Özellikle daha fakir ülkelerden gelen ve vize alamadıklarından kendilerini “Avrupa Kalesi”ne  atabilmek amacıyla yığınla para ödeyen insanlar için. Algeciras Güney İspanya’da bir balıkçı kasabasıdır. Afrika ile arasında 14 mil olmasına rağmen, Akdeniz’in geneline kıyasla daha tehlikeli sulara sahiptir. Yasadışı göçü ispatlayan kesin bir delil olmamasına rağmen, bu küçük liman kasabası sayesinde onbinlerce kişinin AB’ye giriş yaptığı tahmin edilmektedir.

Müzik biter



Açıklama seslendirmesi

Bunlardan birisi Senegal’li bir göçmen olan ve Avrupa’ya, anavatanına yardım edebilecek kalkınma projeleri oluşturmak gibi bir planla gelen, Salif. Şimdilerde, Salif küçük bir gönüllü organizasyonun yürütücüsü ve eski tarım makinelerini elden geçirerek onları Senegal’e gönderiyor.

Altyazılı diyalog (İspanyolca):

Salif

Ayrılacağımı ve sınırı geçeceğimi söyledim. Sabah saat 5’te gitmek için hazırdık. İbadet ettikten sonra, dağlardan aşağıya doğru indik ve sahile gittik. Açık bir tekne bizi bekliyordu, motoru çalıştırdılar, bindik ve hareket ettik. Saat 7 olmuştu ve güneş yükselmişti. Günışığının altında, saat 7’de ayrılmış, İspanya’ya doğru ilerliyorduk. Parlak bir gün ve ilginç bir yolculuktu. Fakat Fas’ta İspanyol televizyonunu izlerken, 21 gün boyunca birçok teknenin battığını ve birçok insanın öldüğünü görmüştüm.

Müzik başlar

Açıklama seslendirmesi

Kuzey Afrika’dan teknelerle göç eden belgesiz göçmenlerin sayısı arttıkça, AB, sınır güvenliğini sağlamak için yeni önlemler uygulamaya koydu. Bunlardan birisi Algeciras’ta 2002 yılında kurulan ve Akdeniz kıyısını da kapsayan ileri gözetleme sistemidir.

Müzik biter

Salvador Galindo

Daha once göç ile ilgili bir çok sorun yaşadık çünkü Fas’tan hatta Afrika’nın merkezinden gelen ve yasadışı olarak İspanya’ya, dolayısıyla yasadışı olarak Avrupa’ya girmeye çalışan birçok insan var.

Açıklama seslendirmesi

SIVE olarak adlandırılan gözetleme sistemi, birçok güçlü CCTV kamerası ve kızılötesi tarayıcıları kullanarak bütün deniz sahasını  ve kıyı kesimini yakından gözlem altında tutmaktadır. Kontrol odasındaki teknisyenler Cebel-i Tarık Boğazı’ndan geçen bütün araçları gözetlemektedirler. Tanımlanamayan bir teknenin görünmesi halinde, kameraları uzaktan kumanda ederek denizin ya da sahilin herhangi bir bölgesine daha yakından bakabilirler. Isıya duyarlı kameralar da standart büyüklüğün altındaki tekneleri tespit edebilir.

Salvador Galindo

Bu lastik halkadan yapılmış bir tekne, bilirsiniz çocukların kullandığı türden. Sadece bir buçuk metre uzunluğunda ve içinde 5 insan var. 5 insan bir buçuk metrede. Bu çok tehlikeli. Bu onların boğazı geçmek için kullandıkları yeni yöntem çünkü sistemin küçük tekneleri tespit edemeyeceğini düşünüyorlar. Fakat gördüğümüz gibi, tespit edildi ve kurtarıldı. İşte onlara yaklaşan bizim araçlarımızdan birisi. Burada sadece bu tip tekneleri değil, geçen yıldan bu yana, boğazı tekerleklerle ve sörf tahtalarıyla geçmeye çalışan insanları tespit ediyoruz. Düşünceleri yüzen bir şey bulup karşıya geçmek. Bazen bildiğiniz buzdolaplarını kullanıyorlar. Kapağı açık bir buzdolabına atlıyorlar ve kabinin içinde, onu bir tekne gibi kullanarak, yüzerek karşıya geçiyorlar.

Altyazılı diyalog (İspanyolca):

Ramon Cortes 

Kesin olan bir şey varsa, o da sınırların kontrol edilmesi gerektiğidir. Eğer sınır kontrollerini kaldırırsanız, kesinlikle eminim ki giriş yapan göçmen sayısı yüzde iki yüz artış gösterecektir. Bu çok açık.
Avrupa’da sınır kontrolünün nasıl geliştiğini anlamak için  New York’ta meydana gelen 11 Eylül saldırılarına geri dönmemiz gerekir. Bu olay sınır kontrollerine yönelik uluslararası bakış açısının başlangıcıdır. Sınırlar, göç ve terrörizm gibi konularla uğraşan farklı AB kurumları, AB anlaşması gereği daha fazla bütünleştiler ve ortak bir Avrupa sınır kontrolü için çalışmaya başladılar. Sonuç, ya da yeni bir dönemin başlangıcı, AB sınır kontrol kurumu Frontex’in kurulması oldu. Frontex bütün ülkelerin sınır kontrol faaliyetlerini eşgüdümlemektedir. Sınırları kontrol ettiğiniz zaman sınırlardan geçen trafiği de kontrol etmiş olursunuz.

Salif

Avrupa’nın göçü teşvik etmek gibi bir politikası olmadığından, göçü durdurma projelerine daima yatırım yapılmıştır. Amaç göçü durdurmaktır ve bunun için birçok farklı yol denemektedirler. SIVE’ye rağmen, birçok insan gelmekte ve giriş yapmak için farklı stratejiler aramaktadır. SIVE, sayısı günde 80.000’i bulan açık tekneleri tespit etse bile teçhizat ve eleman yetersizliğinden dolayı onları durduramayacaktır.

Açıklama seslendirmesi

Gözetleme sistemi, Güney Avrupa kıyılarını kapsasa da, belgesiz göçmenler ile onları taşıyanlar, AB sınırlarına girmek için yeni rotalar buldular.
Haber Görüntüsü: BBC Saat 10 Haberleri Açılış Kesiti

Kanarya Adaları Göçmen Bürosu- Özel Rapor

Fiona Bruce

İyi akşamlar. Son aylarda, Afrika’dan küçük Kanarya Adaları’na yani Avrupa’ya  açılan yeni geçiş yoluna binlerce kişi varmıştır. Şimdi, tekneler dolusu Asyalı da buraya gelmeye başladı ve Kanarya Adaları’ndaki yetkililer, kıyılarına gelenlerin çokluğuyla baş edemediklerinden, Avrupa’ya, kendilerine yardım etmedikleri için yüklendiler.

Açıklama seslendirmesi

2005 ve 2006’da Afrika’dan, Atlantik Okyanus’u üzerinden Kanarya Adaları’na çok tehlikeli bir yolculuk yaparak, rekor sayıda göçmen geldi. Muhammed, Gine, Batı Afrikalı ve 19 yaşında. Babasının Sierra Leone iç savaşında öldüğüne tanık olduktan sonra, daha iyi bir gelecek arayışıyla Avrupa’ya gitmeye karar verdi. Bir tur gemisinde aşçı olarak çalışarak Kanarya Adaları’na geçiş sağladı. 

Altyazılı Diyalog (İspanyolca):

Muhammed

Denizde, teknenin üzerinde, 12 gün geçirdim. Tenerife limanında uyuduğumuz son günden sonra 13. günde, Güvenlik geldi, sivil polis, yerel polis, gizli polis, herkes. Polis gelip gemideki 5 siyaha baktı ve dedi ki “Bu 5 kişiyi polis merkezine götürüyoruz.” Bir ay hapiste yattım. Orada iyi beslendim, uyudum, duş aldım ve oradaki insanlarla futbol oynadım. Hapisten çıktığımda Tenerife’deki yabancılar merkezine yollandım. 25 gün orada kaldım.

Müzik başlar

Atlantik Okyanusu’nu aşarak Avrupa’ya gelmek için hayatımı riske attım. Bu çok ciddi. İçeri giriyorsun, tutuklanıyorsun ve sonra geldiğin yere geri yollanıyorsun.

Müzik biter
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