AçıkÖğrenim: ÖğrenmeAlanı 
DD208: Refah, Suç ve Toplum
Göçmenler ve sınırlar: AÖ 3 
					



Müzik başlar ve sonra biter

Liza Schuster
Avrupa’nın içinde kesinlikle sınırlar var. Bazen devletin sınırlarıyla bazen de devlet tarafından verilen haklarla örtüşüyor. Bu topraklarda yaşayan bazı insanların hakları var, aynı yerde yaşayan diğerlerinin bir korumaları yok. Yani pek çok değişik sınır türü var ve bunlar sürekli değişip duruyor. Kimin dışlanıp kimin dışlanmayacağı ise ulus-devletin ya da ekonominin hatta refah devletinin değişik ihtiyaçlarına göre değişip duruyor. 

Bence refah devleti göç politikası açısından önemli bir etmen. Hükümetler ya da yerel yetkililerin yardım yapmasının bir nedeni, topraklarında veya bölgelerinde kimin yaşadığını bilmek, yaşayanların ihtiyaçlarını öğrenmek ve kaynakları nüfusun ihtiyaçlarına göre düzenlemektir. Bu savdaki yanlış, çoğu zaman göçmenlerin sosyal yardım aldıklarının düşünülmesi; çok fazla yardım ve desteğe ihtiyacı olan insanlar olarak görülmeleridir. Göçmenlere bir bütün olarak bakarsak, refah devletine katkıda bulunmakta yani refah devletini paraca desteklemektedirler. Çoğunlukla da refah devleti içinde iş güç sahibidirler.   

Açıklama seslendirmesi
Jennita Filipinler’den gelip Birleşik Krallık Ulusal Sağlık Hizmetleri’nde dört yıldır hemşire olarak çalışmakta. Göçmen bir hemşire olarak serüveni bundan yedi yıl önce başlamış.  

Jennita Mejorada
Yurtdışında çalışmaya karar verdiğimde 1994 yılıydı. Önce Suudi Arabistan’da çalıştım. Oradan Dublin, İrlanda’ya gittim. Londra’ya gelmeden orada neredeyse üç yıl çalıştım. 

Açıklama seslendirmesi
Hemşirelik becerileri ile dünya çapında hemşire sıkıntısı birleşince Jennita dünyada özgürce hareket edebilmiş. Ancak durumu güvenli olmaktan çok uzak. Birleşik Krallık’ta vergi ödemesine ve ulusal sigortaya ödeme yapmasına rağmen sosyal güvenlik haklarına erişimi yok. Ülkede kalmaya devam etmesi işverenine bağlı yani iş sözleşmesi iptal olursa Birleşik Krallık’ta kalma izni yok.   

Jennita Mejorada
Beş yıllık bir sözleşmem var. Yani hastane çalışmaya devam etmemi isterse yenilemem gerekecek. Vizemi ise 2009’da yani gelecek sene yenilemem gerekiyor. CV’ni, biyografik verilerini ve gerçekten de kayıtlı bir hemşire olduğuna dair belgelerini vermen lazım. Neydi adı? Filipinler Yurtdışı Çalışma Acentası’ndan aldığın hemşirelik sertifikasını. Bir sürü işlem yaptırman lazım. 

Açıklama seslendirmesi
Delil belgeler sunmak ve işlemlerini yaptırmak git gide önem kazanan bir sınır kontrol politikası. Dünyanın pek çok yerinde ülkeler biyometrik pasaportlara geçiyorlar. Bunlar kağıttan ve elektronik kimlik belgelerinde biyometri kullanarak – parmak izi, gözbebeği ve yüz tanımlama gibi – kimliğin doğruluğunu tespit etmeyi sağlıyor. 

Rhian Beynon
Bilgi ve iletişim teknolojilerinin göçmenlerin varlığını ve hareketlerini izlemek için giderek artan şekilde kullanıldığını görüyoruz. Biyometrik kimlik kartları, insanları gözetim altında tutmak için kullanılacak çünkü sağlık gibi hizmetlere erişmek ve çalışabilmek için kartınızı kullanmanız gerekecek. Kartınızı gösteremezseniz bu hizmetlere erişemeyecek ve çalışamayacaksınız. 

Açıklama seslendirmesi
Birleşik Krallık’ta AB dışından olan yabancı uyrukluların biyometrik kimlik kartlarını yanlarında taşımaları gerekiyor. Bunun bir sebebi, sahte kimlik belgelerini engellemek. Ancak bu teknolojinin güvenli olmayabileceğine ve düzensiz durumdakilerin sosyal yardım hizmetlerine ulaşmalarını engellemek için de kullanılabileceğine dair kaygılar var. Örneğin, biyometrik kimlik kartları sağlık çalışanları tarafından hangi hastalara öncelik verileceğine karar vermek için kullanılabilir. 

Rhian Beynon
İzleme sorumluluğunun sağlık hizmeti yapanlar gibi işyerlerine geçtiğini gözlemliyoruz. İnsanların hizmetlere ve çalışmaya hak kazanma durumunu izlemek için bu birimleri sorumlu kılmanın mantıksal sonucu budur. Yani aslında yarı göçmenlik ofisi memurları haline geliyorlar. 

Müzik başlar

Açıklama seslendirmesi
Dış ve iç sınırları kontrol altında tutmak için bir dizi gözetleme teknolojileri ve uygulamaları kullanılmaktadır. Bazen devlet güvenliği ve suçun kontrolü kaygılarıyla meşrulaşan sınır kontrol önlemleri göçmenlere hem dikkat ediyor hem de göz kulak oluyor. 

Altyazılı diyalog (İspanyolca):

Ramon Cortes
Her ülke sınırlarını denetlemek zorundadır çünkü kimin içeride kimin dışarıda olduğunu bilmemiz gerekir. Örneğin, kim içeride olduğunu bilirsek, kanundışı olsalar bile, ulusal güvenlik ve refah gibi hizmetler ülkede yaşayan gerçek insan sayısına göre planlanabilir. Bir vatandaş nüfus sayımı, sağlık hizmeti kayıtları vb. vasıtasıyla izlenebiliyorsa, yabancılar için de bu geçerli olmalıdır.   

Müzik başlar

Liza Schuster
Göçmen nüfusları izleyip kontrol etmeye çalışmanın iki türlü tehlikesi bulunur. Biri herhangi bir nüfüsu izleyip kontrol etmeye çalışmaktır. Bu gözetleme ne için kullanılacak? Diğer bir zorluk, belli bir nüfusa uygulandığında korku, endişe veya önyargıları meşrulaştırmaya sebep olmasıdır. O gruplar izlenip kontrol ediliyorsa bunun bir sebebi olmalıdır. Olası teröristler mi? Suçlu mudurlar? Uyuşturucu kaçakçısı mıdırlar? Böylece ‘biz’ ve ‘onlar’ arasında bir ayrım yaratılmasını meşrulaştırmış oluyor.

Müzik başlar

Altyazılı diyalog (İspanyolca):

Salif
Ben kendimi bir dünya vatandaşı olarak görüyorum. Sınırları anlamıyorum. Benim için sınırlar yok çünkü evren herkesin ve benim de bunun içinde bir yerim var. Bu yüzden oradan oraya gitmek için izin almayı beklemiyorum. Bunu evrenin bir parçası olarak yapıyorum ve hiçbir sınır ya da engel tanımadan hareket ediyorum. Böyle şeylere inanmıyorum. Bunlar insanlara baskı yapmak için yaratılmışlar, öyle değil mi? 
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